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Σημειώσεις εντός 
κι εκτός σκηνής

ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

Π
ρόκειταιγιαημερολογιακές 
καταγραφές ενταγμένες 
στη γραμματεία παλαιό- 
τερων αντίστοιχων κατα
θέσεων σημαντικών αν
θρώπων του θεάτρου μας 
(Μυράτ, Μινωτής, Ροντήρης κ.ά.) και όπως 
κι εκείνες αποπνέουν την αίσθηση ανάγκης 
που αναπτύσσεται κάποτε σε έναν καλλιτέ

χνη να μιλήσει για την εποχή του θεάτρου 
του και εκ μέρους της. Είναι με άλλα λόγια 
μια αυτο-ενέργεια που αφορά 
κατ'αρχάςτο θέατρο και τον κό
σμο του. Ομως συμβαίνει κάπο
τε-και συμβαίνει και τώρα-πί
σω από αυτήν την αίσθηση να 
διαφαίνεται μαζί και η αίσθηση 
του επείγοντος. Τότε συμβαί
νει -και πάλι συμβαίνει- η κα
τάθεση του καλλιτέχνη να μην 
αποπνέει μόνο τον ήρεμο ανα- 
στοχασμό της μακράς πορεί
ας στην τέχνη μα και την κρυ
φή ανησυχία μην κι όλα όσα ο 
ίδιος έζησε μείνουν ανερμάτι
στα και ασπούδαστα, μην καιτα 
βήματα του βίου του δεν οδη
γήσουν από τις προηγούμενες 
στηντελική εποχή τους, μετην 
οποία ο Κύκλος κλείνει. Εδώ πι
στεύω ανήκουν οι «Τρεις επο
χές» του Λιβαθινού και ο βαθύ
τερος σκοπός τους. Τα ορατά 
σημεία των εποχών που ο ίδιος διέβη να 
προλογίσουν το στάδιο της Τέταρτης Επο
χής που ανοίγεται μπροστά του.

Ματαιοδοξία, λέει κάπου ο ίδιος, μοιά
ζει να κινεί κάθε ανάλογη προσπάθεια - μα 
καιτι άλλο; Ομως ανήκει στον συγγραφέα 
το βήμα εκείνο που θα μετά βάλει την προ- 
σπάθειά του σε «αναφορά». Είναι μια ανα
γωγή του ενδεικτικού σε παράδειγμα πα
ρόμοια με ό,τι επιχειρεί ο σκηνοθέτης στο 
θέατρο: θέλει να διακρίνει το βαρύ πίσω 
από τα πτερόεντα, να στεριώσει τον άξο
να της μνήμης που αξιώνει τα θραύσματα, 
να μετατρέψει «μισοϊδωμένα πρόσωπα ή

γραμμές» σε ζωντανούς συνοδοιπόρους 
του βίου, φίλους και δασκάλους που κα
τοίκησαν κάποτε και κατοικούν ακόμη τον 
δημιουργό.

Οι «Τρεις εποχές» αναφέρονται λοιπόν 
στα τρία στάδια προσωπικής ανέλιξης 
του σκηνοθέτη. Το πρώτο αφορά την παι
δική ηλικία του και κουβαλά μνήμες από 
τα Εξάρχεια του ig6o και του 197°. θύμι
σες συγγενικών προσώπων, στιγμές μιας 
παιδικότητας που όπως περνά στην εφη

βεία αποκτά για κέντρο την πα
ρουσία της μητέρας ή τον μεγά
λο πρόγονο, θείο του σκηνοθέτη 
από τη μεριά της μητέρας του, 
Μάνο Κατράκη. Ενα ακόμη ση
μείο αναφοράς: η φοίτησή του 
στη Σχολή του Πέλου Κατσέλη 
και τα εφόδια που έλαβε από 
αυτήν. Η Δεύτερη Εποχή ανοί
γει με τη μετάβαση του σκη
νοθέτη στη Μόσχα. Η ζωή του 
Λιθαθινούστη Ρωσία κεντρώ
νεται γύρω από τις σπουδές του 
στο Ινστιτούτο της, κοντά στους 
μεγάλους δάσκαλους του ρω
σικού θεάτρου. Αληθινά υπάρ
χουν σπουδές που δρουν καθο
ριστικά στη φυσιογνωμία του 
ανθρώπου. Ειδικά όταν, όπως 
εδώ, κρύβουν μια τελετουρ
γία ενηλικίωσης, στην οποία ο 
δημιουργός οφείλει να αποδεί

ξει ότι διαθέτει τα εφόδια, τις αρετές, το 
πείσμα, την αντοχή, την τόλμη και τρέλα, 
ώστε όχι μόνο να σπουδάσει θέατρο αλλά 
και να το γνωρίσει βαθιά.

Η Τρίτη Εποχή αφορά την επιστροφή 
στην Ελλάδα και ό,τι ακολουθεί. Τώρα, 
κείμενα με στιγμές της ζωής και του έργου 
αναμειγνύονται με κείμενα για τη φύση 
του θεάτρου, την ευθύνη του καλλιτέχνη, 
τον ρόλο του, κείμενα για συγγραφείς και 
έργα μετά οποία συναντήθηκε, κείμενα 
για όλα σχεδόν τα επιμέρους στοιχεία της 
παράστασης, από την ακρόαση των ηθο
ποιών μέχρι την ηθική του ερμηνευτή σαν
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όργανο θεάτρου και μέχρι το κοινό και τις 
απαιτήσεις του. Το βιβλίο φτάνει ώς τις μέ
ρες μας συμπεριλαμβάνοντας τη μεγάλη 
προσφορά της Πειραματικής Σκηνής του 
Εθνικού και, βέβαια, τη συμβολή του σκη
νοθέτη στην αναδιαμόρφωση του προ
γράμματος του Εθνικού και της Σχολής του, 
μετην ίδρυση του Τμήματος Σκηνοθεσίας.

Τολμώ να πω πως στο βιβλίο συγκλί
νουν δύο πνεύματα. Το ένα διαθέτει εμ
φανείς λογοτεχνικές αρετές: πυκνότητα 
στην έκφραση, μεστό και πνευματώδες 
ύφος, αμεσότητα και ειλικρίνεια στις ανα
φορές-το βιβλίο διαβάζεται απνευστί και 
συνοδεύει για καιρό τον αναγνώστη του ως 
κείμενο και ως «παράσταση». Το δεύτερο 
πνεύμα αποκαλύπτει τις βαθιές γνώσεις 
του συγγραφέα και περιλαμβάνει μερικούς 
κρίσιμους στοχασμούς για το θέατρο ενγέ- 
νει-οι τοποθετήσεις του Λιβαθινού σε κεί
μενα της κλασικής δραματουργίας και στο 
έργο ξένων και Ελλήνων συναδέλφων του 
πρέπει να εκτιμηθούν δεόντως και επει
γόντως από τη θεατρολογική κοινότητα.

Το περίεργο για τα αντίστοιχα ελληνικά 
ειωθότα είναι πως πρόκειται για έναν κα- 
θόλα ενεργό δημιουργό που προφανώς θα 
εξελιχθεί περαιτέρω. Γιατί τότε προβαίνει 
σε αυτή την κατάθεση σήμερα; Πιστεύω 
γιατί το βιβλίο του δεν λειτουργεί σαν το 
«Ιδού ο άνθρωπος!» αλλά σαν το «Ιδού το 
θέατρό του»... Με τις Εποχές του ο Λιθαθι- 
νός εμπλουτίζει τα γράμματά μας με την 
κατάθεση εκείνου του θεατρανθρώπου 
που συνεχίζει να πιστεύει ότι για το καθα-
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